

“神回复”频出太“雷人”

网络时代官员如何“学说话”?

“40年后,我们是不是还存在这个世界,不要考虑太长远。”很难想象,如此漫谈人生的“警世之言”,竟是政府官网回复群众咨询房屋产权政策时的帖子。

最近,“神回复”接连出现,再次引发公众对官员“雷语”现象的关注。透视近年来出现的官员“雷语”可以发现,这其中既有互联网的放大效应,也反映出一些领导干部群众意识的淡漠和公共话语能力的缺失。在监督无处不在的互联网时代,官员需要重新“学说话”。

■新华社记者 赵仁伟 朱东阳



雷语

满口跑雷(漫画) 新华社发

A 形形色色的官员“雷语”缘何让人生厌

近年来出现的官员“雷语”可谓形形色色,不论是官网信息发布,还是面对群众、媒体时的答复,都出现过惊人之处。概括来看,大致有几种类型:

狂妄嚣张型。“你是替党说话,还是替老百姓说话?”几年前河南省一位规划局副局长这句质问记者的“雷语”可谓代表,不但摆错了党和百姓的关系,其粗暴蛮横的做派也可见一斑。“我是处级领导,谁敢查我的车?”“警察不打人,养他们干嘛?”“有意见去厕所提去”……看看网民收集的2013年官员最新“雷语”,狂妄之言还真不少。

愚蠢无知型。据媒体报道,一个地方官员问专家“江豚好不好吃”,当得到“不好吃”的答复时,这位官员竟说“不好吃干吗要保护?”如此无知的言论自然遭到网民拍砖。

轻浮随意型。做出“不要考虑太长远”回复的四川阆中市国土资源局网站,被曝出另外一条“神回复”:当有网友询问“证件遗失了怎么办”时,网站竟回复“什么证件,我们不是东南亚办证集团吗”。这样的答复看似并无恶意,但实在有失官网的身份。

僵化八股型。有的政府网站对反映的问题回复大多是“问题已受理,将尽快答复”,有的甚至答复为“已阅”,这种官腔十足的话语方式实际是把日常机关化的文风搬到了网上,不但缺少亲和力,更令群众生厌。

B 是什么让官员“雷语”层出不穷?

“一些官员信口开河,根本原因还是心里没有群众,没有对老百姓的敬畏感。”国家行政学院教授竹立家说,受长期官本位思想的影响,一些官员骨子里缺少对百姓诉求和愿望的尊重,跟老百姓说话时高高在上,敷衍了事。

中国人民大学社会学教授周孝正认为,从频频雷语中可以看出一些党政干部作风飘浮,素质不过硬,对自身言行不检点。“党的优良传统是谦虚谨慎、不骄不躁,但‘雷语’频出,正说明一些官员既不谦虚,也不谨慎,既骄横,又急躁。”

周孝正同时表示,“雷语”不断,也反映出一些官员不善面对公众说话,发言过于随意。

“官员说话不当现象接连出现,说明当前政府和官员的公共话语表达能力不足。”北京大学教授张颐武认为,这表明当前政府和官员缺少公共关系方面的培训,很多官员缺少面对媒体和群众的经验,公共话语能力不足。

监督和惩戒机制缺失,对官员的监督不足也是原因之一。竹立家说,在现代政治文明比较发达的国家,官员对老百姓说话都是客客气气,谨言慎行,因为一旦说错话,损害了政府形象,就面临丢饭碗的危险。

专家表示,一些官员“雷语”“走红”网络,有的也与互联网的推波助澜有关。张颐武说,一些“雷语”放到具体语境中问题不大,周围的人也不会太当真,但一旦被网络聚焦后,负面效果就被放大了。有的官员可能没有主观恶意,但由于缺少说话技巧,稀里糊涂说的某一句话可能会被人揪住。

C 根治“官话”“神话”需改进作风加强培训

专家表示,要让官员会说话、善说话,既需进行思想整风,专业培训也不可少。

“官员乱说话,背后是官僚主义作风横行。”竹立家说,当前,全国上下开展以反对“四风”为主要内容的群众路线教育实践活动,对于治理一些官员“乱说话”问题很有现实针对性。“思想的转变是根本,官员要从内心有对法律、对群众的敬畏,这样才能摆正自己的位置,与群众的利益站在一边。”

专家认为,除了作风层面的教育,还需要制度层面的硬约束。对于政务微博、官方网站等直接面向群众的信息发布平台,必须建立信息审核把关制度;还要对官员的言行举止作出规范性规定,对违反规定、损害政府形象和公信力的行为要有问责机制。

“口出‘雷语’的官员虽然是极少数,但应引起所有领导干部的警醒。”周孝正认为,只有加强监督,官员才不会乱摆架子、乱说话,才能真正管住自己的嘴。

“官员要敢说话,更要会说话。”张颐武认为,在移动互联网时代,每个人身边都有无数个手机对着你,一言一行都处在监督之下。在这种新环境下,党政部门和官员加强公共关系培训,逐步提高与媒体和群众交流沟通的技能刻不容缓。“官员跟群众对话,一要有亲和力,二要得体,只要稍加训练,很多出格的‘雷语’就可避免。”

(新华社北京8月25日电)

“神回复”背后的官僚气当治

■新华社记者 刘巍巍

有群众就四川阆中商品房产权只有40年一事咨询当地国土局,得到的“神回复”引起一片哗然——“40年后,我们是不是还存在这个世界,不要考虑太长远。”

虽然官方随后表示“言语不当”,并公开致歉,但仍让人深感此官僚雷语背后的丝丝凉意。

“雷人语录”不断刷新,官民身影渐行渐远。近年来,频频曝出的官员“神回复”猛烈冲击公众心理底线。从“没有强拆就没有新中国”“跟政府作对就是恶”,到“替党说话还是替老百姓说话”,再到“官员不是百姓奴隶,财产不必公开”……种种看似口无遮拦的无心之失,流露的是

部分官员对公众的傲慢和冷漠,折射的是权力失范惯性下的飞扬跋扈。

言由心生,情由感发。不可否认,一些官员“神回复”的产生有其特殊的语境和氛围,可能会由此产生一些误解,甚至使本意发生根本性扭曲,但更多雷人雷语难掩其背后官民对立的思想内核。当前,一些官员将群众视为麻烦,将媒体看作洪水猛兽,言语间粗暴的对立逻辑自然显现。此外,权力边界的模糊,对规则的无所忌憚,都直接助长了官员“权本位”思想的膨胀,也导致他们讲话时不畏惧、不羞惭、不反思、不以前车之覆为后事之鉴。当然,还有部分官员个人修

养不够,与时代发展及党员干部的基本要求相去甚远。

面对官员“神回复”暴露出的官德与权力失守,不能听之任之。一方面要医“心”治“脑”,增强官员民本意识,培育正确的价值观、权力观和政绩观,促使他们从根本上尊重权力、敬畏群众;另一方面要以机制约束官员谨言慎行,加大对言行失范的威慑惩戒力度,让权力受到有效监督和制约。同时,充分调动公众和媒体的参与热情和监督力量,让他们成为官员言行的一面明镜,从而激发出权力制衡的正能量。

(新华社南京8月25日电)

链接

那些年官员们的“神回复”

新华社北京8月25日电(记者舒静)从“替党说话还是替老百姓说话”到“红色的水不等于不达标”,近年来官员们你方唱罢我登场,语不惊人死不休,上演了一出刺痛公众神经的“雷语剧”。

“红色的水不等于不达标”

2012年4月,河北沧州市当地河流因严重受污而变红,该县环保局局长邓连军却称:“红色的水不等于不达标的水。比如咱放上一把红小豆,煮出的饭也可能是红的,不等于不达标。”

事件后续:河北沧县县委宣传部证实,言语不慎、避重就轻的环保局局长邓连军已被免职,目前该县已启动彻底整治预案。

“国务院?好遥远啊!”

国务院规定春节放假7天,而湖南娄底市房地产管理局则张榜规定放假10天。2013年2月,在面对记者“为何不按国务院规定放假”的询问时,该局工作人员回答:“国务院?好遥远啊!”

事件后续:娄底房地产局随后作出解释称,放假告示系物业保安所贴,“国务院好遥远”系新聘用人员之语。

“给你肉吃,你咬我手指头”

2012年1月,因违规发放年终奖遭到举报,江苏省宿迁市宿豫区计生局局长在全局通报会上影射举报人是狗,说“给你肉吃,你咬我手指头,你是不是伤害我们感情?”

事件后续:宿豫区纪委调查证实,网络曝出的局长录音属实,当事人因言行不当,被责成向区委作深刻检讨,并在计生局全体职工大会上道歉。

“局长很不值钱是不是”

2011年8月7日,一篇帖文引起网民关注。帖文称福建省长乐市环保局局长陈桂光在接受记者采访时称:“你也不要打我电话,一打就打局长,局长很不值钱是不是……你随便的一个群众就打我电话……”

事件后续:9日晚间,长乐市委发布消息说,现对陈桂光作出停职的处理决定。

“一楼二楼别去啊,要去就去(跳)五楼”

2009年12月初,有媒体报道,在河北省承德市牛圈子沟镇,村民王秀珍因拆迁补偿问题前往镇政府寻求帮助,偶遇镇党委书记史国忠,对方先是称“别找他,反映也没用”。王哭诉说:“要我去跳楼啊!”史国忠却说:“一楼二楼别去啊,要去就去(跳)五楼。”

事件后续:调查情况属实后,承德市8日召开双桥区委常委会,作出免去史国忠镇党委书记职务决定,并要求全区党员干部接受此事件教训,要更加关注民生,带着感情做好群众工作。

“替党说话,还是替老百姓说话”

郑州市一块经济适用房用地被开发商建起连体别墅和楼中楼。2009年6月17日,面对记者采访,郑州市规划局副局长逮军质问记者:“你是替党说话,还是替老百姓说话?”

事件后续:6月22日,记者从郑州市组织部得到证实,郑州市规划局副局长逮军日前已被要求停止工作,接受调查。

“维权斗士”周禄宝的敛财之道

——聚焦公安部集中打击网络有组织制造传播

谣言等违法犯罪专项行动

■新华社记者 邹伟 刘奕湛 卢国强

今年7月24日,苏州政府网“市长信箱”收到了一封署名“周禄宝”的邮件,信中的话语充满狂妄和挑衅——“我会在适当的时候拿点炸药出现在北京……走着瞧!”

7月29日,周禄宝又发微博威胁:“用我自己的系列方式解决。”情况上报公安部后,公安部部署相关地方公安机关立即启动相关工作程序。当日,周禄宝抵达北京,随即被警方控制,虽然警方在他身上没有搜出任何炸药,但其行为已涉嫌编造虚假信息,被依法刑事拘留。

当前,全国公安机关集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪专项行动正在深入推进。在公安部统一部署之下,根据群众报案情况和公安机关侦查发现的更多线索,苏州公安机关破获一起网络敲诈勒索系列案件,犯罪嫌疑人正是周禄宝。

周禄宝是何许人也?在一些网友看来,这是一位以民生维权写手、反腐揭黑斗士而著称的网络红人。如今,这位网络红人却身处苏州某看守所铁栏之内接受讯问,脸上写满落寞,时而交代情况,时而陷入沉默,时而低头抹去悔恨的泪水……

敲诈勒索没底线,专盯宗教场所下手

周禄宝生于1985年4月,甘肃省定西市陇西县云田镇张家岔村人,初中文化程度,现任浙江省杭州市,与朋友合伙开了一家卖家用电器的网店,并在多家网站做管理员,也从事网络写作。

网络可谓是周禄宝人生的分水岭——初中毕业后,周禄宝在某部队服役四年,当过驾驶员和新闻通讯员,因此打下了一定文字功底,不少报道被上级单位录用或发表,并得到了领导的肯定。退役后,周禄宝先后到北京、上海、武汉、杭州等地打工,后来“触网”之后,他的个人心态和人生轨迹开始转变。

有了名气,周禄宝就琢磨着如何将变为金钱。很快就“开窍”了他开始专注于一件事——在网上四处寻找负面信息,利用自己在网上的影响力,借机炒作,大肆攻击诋毁,以胁迫对方花钱消灾,并多次得逞。

“周禄宝敲诈勒索没有任何底线,一个最大的特点就是专门盯着宗教场所下手,把他们净心祈福的寺庙、道观变成自己捞黑钱的地方。”办案民警介绍。

2011年6月,周禄宝去广西桂林阳朔旅游,在鉴山寺内,和尚对周禄宝说,捐些善款可以招财避祸。周禄宝没有捐款,听说有几个人捐了几百元,就自行认定鉴山寺存在欺诈行为。

很快,周禄宝就利用身为多家论坛版主的便利条件,将自己炮制的文章《和尚吃人不吐骨头让谁蒙羞》发表并置顶。之后一个多月的时间,周禄宝每天更新一两个帖子,在多家网站发表。他还向国家信访局、国家宗教协会、桂林市长信箱、广西旅游局等单位频繁举报,向该寺庙连续施压。

但周禄宝关心的不是举报查证的结果,而是自己能敲诈到多少钱财——他很快设法联系到了鉴山寺负责人,暗示出钱对方可以“摆平”,不给钱就继续“炒”,给了钱不仅可以消除负面影响,还帮忙做正面宣传。

当年8月3日,不堪网络舆论暴力的鉴山寺负责人迫于无奈,将4万元打到了周指定的银行账户。

“黑钱”到手就换脸,被刑拘心怀不满扬言炸北京

办案民警细致分析了周禄宝在网上发帖的语言风格,发现他喜欢以“骂娘式”的语言,恶意炒作攻击,以迎合部分网民暴虐、仇官、仇富等心态。

警方还发现,周禄宝也擅长大肆美化和赞扬,而且是针对同一个对象,“昨天还在骂,今天就能夸”。只不过,触发这种惊人的变化需要一个条件,那就是敲诈的“黑钱”到手。

例如,他在2011年6月26日的帖文《杀机重重,桂林鉴山寺和尚设骗局吸血让谁蒙羞》中写道:“见过人吃狗,见过狗咬人,也见过狗吃屎,却很少听说和尚‘吃人’……广西桂林阳朔鉴山寺一带和尚打着‘行善’的幌子行骗的做法,无异于强盗、小偷,简直是一群穿着睡衣的‘吸血鬼’,而他们经过‘慈悲’精心包装过的善心通常不露狰狞的‘牙齿’,希望相关部门予以及时挽救佛教,还人间唯一的净土一个纯美的家园。”

从鉴山寺拿到钱后,周禄宝来了个180度大转弯,8月8日发表帖文《桂林鉴山寺直面“网事”属就网络监督》:“桂林阳朔鉴山寺属于国家合法的宗教活动场所,各项审批程序正规……在参加佛事活动中每位导游及大师善意提醒‘你是否自愿’等,所有的佛事程序都是在自愿基础上的,所以没有任何的强迫现象……笔者在此对之前发帖行为表示深深致歉。”

2011年8月,周禄宝选定了新的下手对象——浙江乌镇修真观。他故技重施,向多家部门举报该道观“强迫客人烧香、收取高额烧香费”;多次打电话给道观负责人,称自己是网络写手,既要向上级投诉,又要在网上曝光。

在电话中,周禄宝有意透露,之前敲诈过阳朔鉴山寺,给钱后就放过了对方,还发帖帮忙正面宣传。在周禄宝轰炸式的网络攻击下,为息事宁人,修真观负责人被迫答应给钱。周禄宝漫天要价,就地还钱,一开口就是50万元精神赔偿费,还要修真观向红十字会捐款158万元;讨价还价后,降到68万元。8月22日,68万元打到周禄宝指定的银行账户。

办案民警介绍,周禄宝当时也在敲诈江苏省苏州市周庄镇的全福寺。

不过,这一次,周禄宝的如意算盘落空了——就在管理方负责人无奈之下准备付款时,被当地政府获知,提醒管理方及时报案。此时,周禄宝已经写好了正面宣传乌镇修真观的帖子,还没来得及发表,就被公安机关以涉嫌敲诈勒索刑事拘留,后被取保候审。一年后,取保候审解除,但案件仍在继续侦查。

对于这次被刑拘,周禄宝一直心怀不满,向法院起诉要求公安机关作出国家赔偿,但被法院依法驳回。今年7月,又自导自演了“炸北京”的闹剧,严重扰乱公安机关的工作秩序。目前,公安机关已对周禄宝涉嫌编造虚假信息罪案与涉嫌敲诈勒索案并案侦查。

敛财不择手段,吃完“原告”再吃“被告”

8月9日,周禄宝因涉嫌敲诈勒索罪已被检察机关依法批准逮捕。同时,有关案件侦查和线索核查工作正在紧锣密鼓进行之中。随着侦查不断深入,公安机关发现,周禄宝涉嫌采取类似手段实施敲诈勒索和其他犯罪的案件还有多起,涉及北京、河北、安徽、甘肃等多个省市的23个单位,已经查实的敲诈勒索金额接近百万元人民币。其中一起案件中,周禄宝非法获利高达80多万元。

2012年,某地一处居民小区的居民因噪音问题,与开发商发生矛盾。急于维权的小区居民派出代表,找到了“网络反腐维权斗士”周禄宝。周禄宝满口答应,但表示要支付费用。经双方反复商定,居民集资22万元人民币,先期支付6万元给周,待“维权”成功后,再补齐余款。

6万元到手,周禄宝就使出了自己的“拿手好戏”,在多个网站连续发帖,猛烈攻击开发商。迫于巨大舆论压力,开发商通过浙江义乌的一名论坛版主充当中间人联系上周禄宝,希望双方“谈一谈”。在这名论坛版主的见证下,周禄宝直接“开价”100万元,最后以80万元的“协议价”成交。

为了表明诚意,周禄宝给开发商亲笔写下保证书,承诺“本人保证以后不再无理参与维权发帖工作”,并签下按下手印。钱一到账,周禄宝就在网上发帖表扬开发商“直面问题,改进问题”,也没有退还小区居民此前所付的6万元。那位版主拿了周禄宝给的2万元辛苦费,又从开发商那里得到了5万元好处费。

上述多起案件线索上报后,公安部立即部署江苏、广西、浙江等地公安机关开展调查。在获取大量确凿证据之后,公安机关将周禄宝依法抓获归案。

令人啼笑皆非的是,在审讯中,周禄宝还与民警谈起了条件——“放我一马吧……我是网上的名人,有很多网络资源,认识很多网络记者和网络知名的写手。我请他们看看苏州的发展,请10个就可以了,报道一下,到时候发挥正能量,对政府也有所帮助……咱这个不需要花100万,10万块钱就好了。”

(据新华社江苏苏州8月24日电)